

©©©

Hraber je, kdor
premaga leva, hra-
ber je, kdor vlada
svet, hrabrejši pa je,
kdor premaga sa-
mega sebe,
(Herder)

©©©

NOVINE

SLOVENSKE KRAJINE

Celoletna naročnina:
pri širitelju 28 din,
na lasten naslov 36
din, v inozemstvo 84
din, z »Mar. listom«
110 din, za Ameriko
3 dolare.

Ček. rač. 17.974.

Najmanjši ogl. 15 D.

Izhajajo vsak četrtek.

Leto XXVIII.

Uredništvo in uprava: M. Sobota, Križova 4.

Štev. 6.

Naša gimnazija

Kdor je gledal naše dijake, ko so šli prejšnjo soboto iz šole, ni opazil tiste prešerne razigranosti kakor druge dneve. Drugače jim je cesta preozka in nebo prenizko, tokrat pa je bil vsak zapljen v drobno knjižico in je razbiral uspehe oziroma neuspehe prvega polletja. Ob takih prilikah človek spozna, da dijaško življenje vendarle ni tako brezskrbno, kakor se to večkrat na prvi hip dozdeva. Tudi naš dijak se mora boriti z mnogimi težavami: enih se zaveda, drugih ne; boriti se mora s težavami splošnega značaja, a povrh tega še z domačimi.

Vsa srednja šola trpi najbolj na tem, da ni enotnega gledanja na pouk in vzgojo. Odločujoči krogi si niso ali nočejo biti povsem na jasnem, kaj je namen srednje šole, gimnazije. Prvi paragraf srednješolskega zakona govori sicer zelo lepo o nalogi srednje šole, ki naj skladno razvija sposobnosti učencev, jim daje splošno in narodno izobrazbo, utrjuje nprav in značaj, razvija smisel za red in delo, zavest o nalogah življenja itd. V resnici pa vidimo, da srednja šola te naloge ne izpolnjuje, niti je izpolnjevati ne more. Kako naj utrjuje šola v dijaku »nprav in značaj«, če ta nprav in značaj ne izvira iz vere v Boga? Ali si še nismo na jasnem, da je vse govorenje o morali, etosu in karakteru čisto prazno in slepo, če pri tem pozabljamo na Boga? Nekateri nauki pa so večkrat v ostrem nasprotju z razodeto božjo resnico. Pogledati je treba v učne knjige, prislunhiti razlagi in komentarju! Tedaj se pač ne smemo čuditi, če je v mladih dušah vedno manj pristne in verne mladosti. Tedaj tudi vemo, zakaj srednja šola ne razvija skladno sposobnosti učencev, zakaj jim ne daje prave splošne in narodne izobrazbe, zakaj ne utrjuje npravi in značaja, zakaj ne razvija pravega smisla za red in delo in zavesti o nalogah življenja. Zato pa je zahteva po slovenski avtonomiji obenem zahteva po ozdravljenju srednje šole.

Naš dijak se mora boriti še z revščino. Zalostno je, da mora toliko nardarjenih in sposobnih fantov in deklet zakopati svoje talente zaradi revščine, medtem ko silita v šole bogat sin ali hči, ki pa nista za šolo. Toda še bolj žalosten je položaj dijaka, ki kljub svoji revščini študira. Koliko stradanja in pritrgovanja, slaba ali celo nezadostna obleka in obutev, pomanjkanje knjig — to ne more na dijaka dobro vplivati ne v telesnem ne v duševnem oziru.

Zlasti primanjkuje dobrih stanovanj za dijake. Mnogi dijaki hodijo zdoma in to včasih zelo daleč, bodisi peš ali s kolesom ali z vlakom. Taka pot ne more biti za dijaka prijetna in dobra niti ob lepem vremenu, kaj šele ob dežju, snegu in mrazu. Toda večkrat ni drugega izhoda, kakor sprejeti nase ta križev pot dan za dnem, leto za letom. V Soboti je preskrbljeno v tem oziru za okroglo 100 dijakov v Martinišču in za okroglo 25 v Dijaškem domu. Kaj pa ostali? Kateri so pri starših, za nje je možnost, da so za silo preskrbljeni, če imajo seveda take starše. Ogromna večina pa je prepuščena na milost in nemilost raznim gospodarjem in gospodinjam, ki večkrat ne gledajo in ne mislijo na drugo, kakor na to, kako bi v začetku meseca pospravili mesečno vzdrževalnino. Ne zanimajo se, kaj dela njihov dijak ali dijakinja, kako se uči, kako uspeva, kako se obnaša, s kom se družijo, kako živi. Vsa čast dobrim gospodarjem in zlasti skrbnim gospodinjam! Toda zaenkrat je v Soboti takih dobrih in skrbnih dijaških mater še prav malo. Vse hvale vredno je priza-

Ali smo res tik pred nemškim vdorom v Anglijo?

Vsi ameriški, angleški in francoski vojaški strokovnjaki so si edini v tem, da bo prišel prihod. dni odločen nemški napad na angleško otočje. Te slutnje je še potrdil Hitlerjev govor, ki ga je imel zadnji četrtek ob priliki osme obletnice nastopa narodnega socializma v Nemčiji. Ta govor, ki je trajal eno uro in tri četrt, je bil naslovljen na nemški narod kakor tudi na ves svet. Povdarjal je zlasti, da bo kmalu sledila velika ofenziva s podmornicami, ki so nevarne angleškim ladjam. Ta ofenziva bo zavzela tak obseg, kakršnega še svet dozdaj ni videl. Namen Nemčije je, da še letos popolnoma stré angleški imperij. Dejal je, da je nemško zmagovito orožje jamstvo za zmago. Ne italijan. porazom, ne pomanjkanju življenjskih pomoralnemu zlonemu nemškega naroda treščin in vojnega materiala, niti ne se ne bodo sovražniki veselili. Tudi ameriška pomoč Angležem ne bo prinesla nikake uspešne pomoči.

Ob koncu je Hitler še ponovno povdaril, da bo v letu 1941. padla odločitev vojne. In zaključek te vojne je nemška zmaga.

Kako sodijo Angleži o nemškem vdoru

Angleški letalski strokovnjak Oliver Steward je imel v radiu govor in dejal, da nekateri ameriški opazovalci menijo, da bo Nemčija napadla s 35.000 letali. Tega Steward ne verjame. Številka se mu zdi pretirana. On še vedno vztraja pri svojem mnenju, da ima Nemčija 5 do 6000 letal prve črte, to se pravi letal, ki so takoj pripravljena za vojaške nastope. Morda ima Nemčija res 35.000 letal, toda všteta so vsa letala vseh vrst, tudi ona v rezervi in tista, ki za boj še niso pripravljena. Pri napadu na Anglijo bi Nemčija seveda vrgla v borbo ogromno število letal, ki pa po njegovem mnenju ne more doseči 35.000. Pri do sedaj največjem nemškem napadu na angleška mesta je sodelovalo skupno samo 1000 letal. Nemški letalski napad pa je poleg od vremena odvisen tudi od tega, če bodo Nemci mogli uničiti vse pomorske dovoze v Anglijo. Zato je nemški državni kancler tudi kot prvo napovedal podmorniško vojno. S svojimi podmornicami in velikimi bombnimi letali Wulf-Focke bodo poskušali potopiti vse prevoze iz Amerike v Anglijo. Če se jim to ne posreči, potem

Nemci nimajo izbire, marveč morajo nastopi ob prvem dnevu, ko bo lepo vreme. Doslej se Nemcem kljub vsemu, kar so že poskusili, ni posrečilo uničiti letal, ki iz Amerike prihajajo v Anglijo. Izgubljena so bila skupno samo štiri letala. Tudi iz tega je treba sklepati, da morajo Nemci napasti čimprej, kajti sicer bodo Američani navlekli preveč vojnega materiala v Anglijo. Na koncu svojega govora je Steward dejal, da vreme v februarju in v marcu ni ugodno za večje podvige v zraku in da bo šele v aprilu nastopilo bolj ugodno vre-

PO BOJIŠČIH

AFRIŠKO BOJIŠČE

Derna je padla Angležem v roke.

Derna, mesto v afriški Libiji, oddaljeno zahodno od Tobruka 180 km, je prišlo v angleške roke. Za Angleže je to zelo velike važnosti, ker ima mesto bogate vrelce žive vode. Obenem pa imajo z zasedbo tega mesta Angleži strašno, 500 km široko puščavo za sabo. Tako so prišli Angleži do vode, ki jo jim ne bo treba več voziti čez puščavo, kajti voda je največji blagoslov za armado v puščavi. Od Derne do Benghazija je sedaj razdalja še 270 km. Ker je sedaj tam sprotoletje, je deželna polna zelenja in cvetja.

Italijanom je sedaj preostalo edino večje pristanišče v Benghaziju. Benghazija ima zelo dobro in moderno zgrajeno pristanišče, ki je služilo za izhodišče Grazianove armade proti Egiptu.

Sedaj se italijanske čete naglo umikajo proti Benghaziju, kjer se bodo Italijani in Angleži srečali v odločilni bitki. Angleško armado vodi general Wavel. Angleške čete se približujejo Benghaziju ne samo po obmorski poti, ampak kar prek puščave, kjer je pot za 100 km krajša. S tem pa imajo Angleži težavnejši del poti za sabo.

Na nasprotnem delu Afrike — v vzhodni Afriki, so že Angleži tudi prodrli 200 km globoko v Eritrejo, dočim je v Abesiniji prevzel vodstvo četnikov bivši abesinski cesar Haile Selasie sam osebnost in v vsej Abesiniji vre kakor v panju.

V južnem delu so Angleži pregnali Italijane iz Kenije ter se sedaj boji vrtijo že v italijanski Somaliji. Angležem gre predvsem za to, da čim prej končajo vojno v Afriki in se nato v bližnjih

me, ki bo odprlo vrata za velike dogodke v zraku. Steward misli, da bodo Nemci pri svoji bližajoči se ofenzivi uporabljali neko novo letalo, ki bo lahko čakalo v velikanski višini. Obramba proti takšnim letalom je namreč zelo huda. Steward meni, da stoji Anglija pred dejstvom, da bo v prihodnjih dveh do treh mesecih napadena z najmanj 6000 sovražnimi letali nove vrste, ki bodo letela izredno visoko. Naloga angleške obrambe je jasna in mora biti temu primerna, obrambna in — napadalna.

dneh vržejo na obrambo pred nemškim vdorom.

Kaže pa, da se maršal Graziani temeljito pripravlja za odločilno obrambo. Benghazija. Zato skušajo čim dalje časa zadržati Angleže pred Benghazijem.

ALBANSKO BOJIŠČE

Na tem bojišču se že pozna, da je prišlo kar 5 italijanskih ministrov na fronto. Boji so se zaostrili. Italijani so začeli protiofenzivo (protinapad) na zavzete postojanke. Toda kljub hudim bojem so Grki vse napade odbili oziroma zadržali in celo ujeli nekaj sto Italijanov.

Vendar bo najbrž smrtna izguba grškega predsednika vlade in glavnega poveljnika generala Metaksasa zelo vplivala na vojno razpoloženje Grkov, ki so se do sedaj, ko jih je vodil Metaksas, sijajno držali. Nastalo je namreč po njegovi smrti več strank v državi, ki so več ali manj prijazne do Italijanov. Morda bo sledil kak ločen mir med Italijo in Grčijo, ker angleško brodogve in letala ne bodo mogla v zadostni meri iti na pomoč Grkom, ker si Angleži morajo sami čuvati svoje ozemlje. Vendar se Grki ne bodo vdali kar tako.

Angleška živežna pomoč Grčiji.

Angleži niso dosedaj pomagali Grkom samo z velikimi pošiljkami vojnega orožja, ampak tudi s pošiljkami življenjskih potrebščin, oblek in zdravil. Tako so poslali Grkom, odkar so ti bili potegnjeni v vojno, 350.000 parov čevljev, 120.000 jopic, 350.000 parov nogavic, 85.000 ton kože, 80.000 ton zdravniškega orodja, 85 ambulantnih vozov, 2 milijona ton mesa in konzerv, nad 3 milijone kg riža ter še mnogo drugih stvari.

Če pa je pri nas čutiti kaj verskega in narodnega, tedaj je to pogosto tako tuje, tuje krščanstvu in slovenstvu...

Večkrat tudi nagibi študiranja niso pravi. Čemu pošiljajo starši svoje otroke v šole? Ali ne zato, da bi otrokom nekoč bilo bolje, kakor je bilo staršem, da bi jedli bel kruh, da bi bili gospodje? Ali je srednja šola res preskrbovalnica za lažje in brezskrbnejše življenje? Vidimo, da v resnici to ni, niti ni potrebno. Velika socialna krivica je sicer, če mora izobraženec po tolikem trudu in študiju stradati, medtem ko se neizobraženi in nevedni kapitalist bogati. Vendar bi se morali i starši i dijaki zavedati, da študirajo ne samo zase, ampak da so s študijem sprejeli nase tudi odgovornost in požrtvovalnost za druge. Na vsak način je odgovornost in požrtvovalnost za druge mnogo večja pri izobražencih, kakor pri preprostem človeku. »Ne zase, za druge smo«, je rad rekel naš Evangelist Krek. To bo veljalo v odlični meri tudi zate, dijak!

Dijak se mora boriti še s samim seboj. V današnji mladini je premalo odločne volje za dobro stvar. Mladina je sicer rada idealna, iskrena in neizprosnna. Pa je pri tem le preveč lahkomišelnosti, vihravosti, stikanja za novotarijami in premalo resnosti. Gotovo je, da časi in prilike nekoliko opravičijo eno ali drugo potezo našega dijaštva, toda pravih izobražencev naša gimnazija ne more dati, če bo dijaška mladina ostala na dosedanji površini in miselnosti. Zdrava reakcija v pravi meri in na primeren način bo dvignila ne samo dijaško raven, marveč bo prerodila in predramila vse naše ljudstvo.

Če nam je popolna državna gimnazija, ki smo jo s tem šolskim letom dobili, res punčica našega očesa, biser in zaklad, tedaj smo dolžni vsi, da zanjo in za njene tudi skrbimo. Zanj skrbeti so dolžni ne samo ravnateljstvo, profesorski zbor, ampak tudi starši, izobraženci, denarniki in dijaki.

